

ДЕЛО УЧИТЕЛЯ ПРОДОЛЖАЕТ ЖИТЬ В ЕГО УЧЕНИКАХ

*Афонин Александр Михайлович,
учитель МБОУ «Криволесская ОШ»
Шумяцкого района Смоленской области*

Шестаков Евгений Петрович родился 25 декабря 1939 года в селении Надейковичи Шумяцкого района Смоленской области в семье Шестаковых, Петра Алексеевича и Ульяны Васильевны. Родители были крестьянами, и мальчик с детства привык к труду. Жили в крошечной хатке. В семье один за другим родились шесть братьев, трое из которых умерли в младенчестве. В живых остались Сенька, Женька и Лёшка.

Не могу не сказать, что Пётр Алексеевич славился на все село шикарными усами и бородой, благодаря которым даже попал в газету.

Мальчик Женя рос как и все деревенские мальчишки. В 1947 году он поступил в 1-й класс Надейковичской школы, а в 1957 году закончил десять классов названной школы. Время было очень трудным, жили впроголодь, младшие донашивали вещи за старшими, а старшие – за взрослыми, но Женя, несмотря на все трудности, учился хорошо.

Родителям хотелось лучшей доли для своих детей, и Женя был отправлен в город Сафоново Смоленской области, где и обучался с 1 ноября 1958 года по 24 апреля 1960 года в техническом училище № 1. По окончании данного учебного заведения Евгений получил специальность «сменный буровой мастер».

Далее судьба забросила моего героя на Урал, в город Свердловск. Больше года отработал он в Уральском СМУ треста «Союзшахтоосушение» сначала рабочим, а затем помощником машиниста буровой станции. Но в 1961 году по семейным обстоятельствам пришлось вернуться на малую Родину. Престарелые отец и мать (1884 г. р.) нуждались в уходе.

Работу Евгений Петрович продолжил в совхозе «Студенецкий» в качестве методиста по физической культуре и спорту, потом пас телят в деревне Явкино.

Весной 1962 года в совхоз приехал агитатор из Смоленска. Он рассказывал о профессии учителя. Евгений давно мечтал об этой профессии, но из деревни тогда было трудно вырваться. Он не раз просил отпустить его, но безуспешно. Тогда Евгений тайком съездил в Смоленск, сдал вступительные экзамены в педагогический институт и вернулся. Дождавшись вызова, он пришел на наряд и снова стал просить отпустить его в город. Исполняющий обязанности директора совхоза Василий Николаевич Дробот не отдавал паспорт и трудовую книжку ни под каким предлогом, сказав: «Вот был бы документ, что ты будешь учиться, тогда бы точно отпустил, даю слово». Тогда Евгений показал ему вызов и получил заветные документы, так как от честного слова уже нельзя было отказаться. Так Евгений стал студентом.

Взяв полупустой деревянный чемодан, деревенский паренек отправился пешком до Шумяч (дорога тогда была непроезжей, транспорт не ходил).

Учился прилежно, в выходные торопился домой, чтобы помочь родителям. Дорогу в пятьдесят с лишним километров опять же преодолевал пешком. От систематического недоедания не хватало сил донести чемодан до дома, поэтому, он оставлял его в Студенце у семьи Мининых, а на обратном пути забирал.

Закадычными друзьями героя моего рассказа были Владимир Сырников, Александр Сырников, Павлюченков

и Вострилов. Парни договаривались с одинокой бабкой Матосихой заготовить и попорядчить дрова, а она сдавала им хату для вечёрок. Несмотря на голод и трудности, гуляла молодежь шумно и весело. Не забывали и народные традиции. В ночь на Ивана Купала Евгений с товарищами новый сруб дома Сырникова Кузьмы разобрали, на плечах перенесли через речку Крапивку и составили на бугре чуть выше урочища Слюньки. Хозяин проснулся, сел на порог старой хаты обуваться, глянул: сруба нет. Он обошел всю деревню: нигде нет. Идет Кузьма, плачет, а навстречу едут мужики из Климович. Они-то и растолковали ему причину волшебного исчезновения сруба и назвали место его нахождения. Целый день Кузьма на лошади перевозил бревна, которые парни перенесли за три-четыре часа.

В 1966 году Евгений Петрович окончил полный курс Смоленского педагогического института по специальности «Физика». Решением экзаменационной комиссии от 28 июня 1966 года ему была присвоена квалификация учителя физики средней школы. Вот так с 15 августа 1966 года началась педагогическая деятельность Евгения Петровича Шестакова. Проходила она в родном Шумячском районе. Начинать он учителем физики в Краснооктябрьской средней школе, проработал в ней два года. Здесь произошло знакомство с будущей женой. Тамара после окончания школы работала там вожатой. Краснооктябрьская школа находилась тогда в Зимницах. Тамара Васильевна жила на станции Понятовка, а Евгений Петрович в деревне Понятовка стоял на квартире. Познакомились они на танцах, а потом целый год вместе добирались до места работы. Затем Тамара Васильевна поступила заочно в Кондровское педучилище и перевелась в Петровичскую среднюю школу, где стала работать учителем начальных классов. Молодые люди расстались на целый год, по прошествии которого вновь встретились в пионерском лагере, и уже не расставались никогда.

1 августа 1968 года Шестаков был назначен директором Надейковичской средней школы. На новое место работы Евгений и Тамара, поженившись, поехали уже вместе. Здесь родились сыновья Игорь и Олег, которые стали профессиональными военными.

Жизнь шла своим чередом. Шестаков занимался административной работой, растил своих детей, обучал и воспитывал учеников.

27 июня 1972 года Евгения Петровича Приказом ОБЛОНО назначают заведующим Шумячским РОНО. Через 4 года он вернулся на работу в Надейковичскую школу и отдал ей долгих 14 лет добросовестного труда, много сил и здоровья. Но вскоре пришлось сменить не только место работы, но и место жительства.

В начале 90-х 20 века Шумячский район попал под государственную программу «Возрождение». В сёлах начали строить школы и Дома культуры, асфальтировать дороги, прокладывать газовые трубы, устанавливать телефоны в жилых домах, подводить к ним воду. На территории колхоза имени Калинина в деревне Новое Заселье Балахоновского сельского совета было возведено новое двухэтажное здание восьмилетней школы.

2 июля 1990 года Евгений Петрович был переведён директором Ново-Засельской неполной средней школы. Он подготавливал школу к первому учебному году, руководил завозом и установкой оборудования, мебели, монтажом отопительной системы, занимался подбором педагогических кадров. День 1 сентября 1990 года был праздником для всего села. Кто-то вёл своих детишек в школу, кто-то шёл на работу, кто-то – посмотреть и порадоваться за других.

Евгений Петрович проработал в этой школе в должности директора до выхода на пенсию по выслуге лет в 1995 году.

По рассказам учителей и выпускников

нашей школы, воспоминаниям жителей села, это было удивительное время. Сплоченный коллектив учителей, обслуживающего персонала, детей и их родителей не просто работал в стенах этого здания, а творил. Какие удивительные праздники, смотры, конкурсы и концерты устраивались здесь! Фольклорный коллектив учащихся выезжал с выступлениями в район и занимал призовые места в смотрах художественной самодеятельности. В кружках что-то изобретали, плели, шили, моделировали, лепили. Казалось, всё было испробовано, но учительская энергия и энтузиазм были неиссякаемы, и мы, ученики, были вовлечены и с огромной радостью выполняли все просьбы и поручения.

Долго отдыхать Евгению Петровичу не пришлось: очень тянуло в школу, с которой многое связывало. Сначала он приходил просто в гости, давал советы молодому директору Николаю Владимировичу Плетнёву, коллегам, а затем снова начал учительствовать. Любимую физику преподавал интересно, вовлекая детей в эксперименты, стараясь дойти до самой сути. Затем снова занялся административной работой: был заместителем директора с 1996 по 1999 год, а когда некому стало возглавлять коллектив, согласился исполнять обязанности директора.

Почти до самой смерти Евгений Петрович не расставался со школой, она была его любимым детищем. Меньше года смог он прожить без этих стен, товарищей по работе, а главное, без учеников. Ведь настоящий учитель вкладывает в ребятишек не только знания, а, прежде всего, душу, отдавая частичку себя.

В 1971 году Шестаков Евгений Петрович был награждён Почётной грамотой исполкома Совета депутатов трудящихся Смоленской области за активное участие в подготовке школ к новому учебному году и Почётной грамотой Министерства просвещения РСФСР за успешную работу по обучению и воспитанию учащихся.

В 1975 году - Грамотой ОБЛОНО за хорошую организационную работу по созданию учебно-материальной базы по НВП при Шумячском РОНО и Благодарственной грамотой общества «Знание» РСФСР за хорошую организационную работу. Почётная грамота Смоленского обкома ВЛКСМ за большую плодотворную работу и в связи с 60-летием Ленинского комсомола датируется 12 октября 1978 года. В 1995 году Шестаков получил Благодарность Комитета по образованию Шумячского района за многолетнюю добросовестную работу по обучению и воспитанию подрастающего поколения. Также Евгений Петрович был награждён юбилейной медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», значком Смоленского обкома ВЛКСМ «60 лет Ленинскому комсомолу», знаками «Победитель социалистического соревнования» 1974 и 1975 года. Ему было присвоено звание «Ветеран труда».

Здоровье, подорванное ещё в трудное военное детство, в не менее трудную послевоенную юность и за время непростой человеческой жизни, сильно пошатнулось. Напряжённая нервная работа дала о себе знать: вначале редкие, сердечные приступы стали случаться всё чаще, и в итоге инсульт.

5 марта 2002 года сердце этого доброго, но строгого наставника перестало биться. Похоронен Евгений Петрович Шестаков на родине, в деревне Надейковичи.

Человек умирает, а его дело продолжает жить. Дело учителя продолжает жить в его учениках, которые стали учителями. Я, как и любой педагог, стремлюсь научить детей тому, что знаю сам, и сделать так, чтобы дети тянулись и стремились к лучшему. Каждый день я захожу в класс и вижу их глаза – настоящие, горящие жаждой знаний, ждущие чего-то интересного и увлекательного. Работа учителя очень ответственная, ведь от него зависит, каким вырастет будущее поколение.